

# 蔡銘杰與扁對質當庭翻供

## 稱龍潭案佣金翻倍與扁珍「無關」

台北地方法院二十六日開庭審理陳水扁涉及的桃園龍潭購地弊案，安排陳水扁與龍潭案中間人蔡銘杰、台泥董事長辜成允，在上午和下午分別進行對質，以釐清該案「二億」（新台幣，下同）佣金變成「四億」的過程。蔡銘杰在法庭上推翻在特偵組的供詞；而辜成允則表示，從頭到尾只聽到「四億」這個數字，他與前中信金控副董事長辜仲諒各負擔一半，辜仲諒押寶「連宋大選」會贏，結果是陳水扁連任，才反悔未匯出兩億元佣金，讓自己吃了悶虧。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社二十六日報道：台北地院二十六日審理龍潭購地弊案，上午由陳水扁與被告蔡銘杰對質，此案最初是由蔡銘杰居間奔走，佣金為二億元，因為未談成改由胞弟蔡銘哲接手，後來佣金提高至四億元。

蔡銘杰在庭上表示，他從來沒有到官邸跟吳淑珍說龍潭購地案佣金是多少，同時也沒有跟陳水扁提過，至於為何當初要認罪協商？蔡銘杰說，因為他弟弟後來跟公務員接觸很多，加上自己是台大法律系畢業，知道他的行為可能會構成行賄罪，還擔憂蔡美利的身體狀況，因此才會認罪。

據悉，吳淑珍二月十日出庭時，否認自己在龍潭案中收賄，強調以為是政治獻金才收下辜成允的錢，並聲稱自己只收到兩億，非起訴書所稱的四億。蔡銘杰說，辜成允支付給吳淑珍的錢是後謝佣金，當初也是辜成允先提出，希望能將龍潭土地納入新竹科學園區的範圍。

### 扁律師質疑蔡作偽證

蔡銘杰說，龍潭購地一開始只有二億佣金，但最後起訴書中，明列賣地佣金為四億。這是因為當時地一直沒賣掉，才會建議提高佣金金額。當初他是在辜仲諒的辦公室表示，只有二億佣金、沒有人來買，所以想要把佣金提高。蔡銘杰強調，這件事他沒有跟吳淑珍講過，但吳淑珍不知道是從哪裡聽說，所以要他去官邸解釋，「但吳淑珍從來沒有說要加碼」。

對於蔡銘杰的翻供，陳水扁律師石宜琳質疑蔡銘杰筆錄不實。針對龍潭案蔡銘哲收了八十九萬佣金，石宜琳提問，蔡美利和蔡銘哲是否有分到？蔡銘杰先坦承姊姊和弟弟都分到部分佣金，隨後似乎想到身體狀況不好的蔡美利，突然情緒低落，沉默了五秒才語重心長地表示：「我非常後悔接觸這個案子，如果當初沒有這些東西，現在就不會是這樣的狀況。」

但是，辜成允則強調，他從頭到尾只聽到「四億」這個數字，當初辜仲諒牽線帶著蔡銘杰上門，表示可以處理土地問題，但要四億佣金。至於吳淑珍為何會認為兩億元？辜成允表示不知情，也不知道蔡銘哲、蔡銘杰如何和扁家談及此事？辜成允說，他只是個單純商人，只知道土地買賣，交易成功就要支付四億元佣金。

據悉，此次對質主要是釐清龍潭案中購地流程，以及陳水扁有無收賄的貪污犯意。蔡銘杰早前在庭訊中認罪，外界因而認為相關證詞可能對陳水扁不利。此次，蔡銘杰在法庭上推翻在特偵組的供詞，可能會對案件的後續審訊帶來影響。



▲台北地方法院二十六日持續審理龍潭購地弊案，上午傳喚扁友人蔡銘杰（左圖）與陳水扁（上圖）對質。

▼下午法庭傳喚台泥董事長辜成允（下圖）與陳水扁對質。（中央社）



## 特別費案呂秀蓮出庭喊冤



【本報訊】據中通社二十六日報道：台北地方法院二十六日審理首長特別費案，首度傳訊呂秀蓮出庭。除了呂秀蓮外，前「總統府秘書長」陳唐山也被傳到庭，下午則是傳前「行政院長」游錫堃。呂秀蓮在出庭時表示，自己被檢方起訴是很冤枉的事。

呂秀蓮認為，審計部來文已清楚說明，每月十五萬新台幣特別費請領只要簽領即可，但檢方卻用發票作文章來起訴她。她認為，陳水扁當時每月撥款十五萬元給她，也是犒賞性質，檢察官起訴她，完全沒道理。

呂秀蓮還提到機密文件部分，她說，陳水扁部分，已核定為絕對機密且永久保密，但馬英九將它解密，這是很嚴肅憲政問題。假如每位後任「總統」當選後，就把前任「總統」做成的決議全部把它推翻掉，台灣將永無寧日，這是很嚴肅的問題。

除了陳水扁、呂秀蓮這二位前「正、副總統」，以被告身份同時間到法院出庭外，前「總統府秘書長」陳唐山也因首長特別費案到庭，至於在台北地檢署方面，檢方則是以被告身份傳訊前「國防部副部長」柯承恩，調查柯是否在「機密外交」弊案中涉嫌泄密。因此，二十六日的司法新廈，因民進黨執行時期的大員和扁、呂的出庭，而變得十分熱鬧。

據台灣傳媒報道，在法庭中，檢辯雙方針對機密文件的證據能力、傳喚證人的順序進行攻防。辯方指出，審計部來函顯示，「總統府」特別費核銷程序的變更未經審計部核准，因此違反審計法及會計法；此外，有關機密文件部分，雖經馬英九註銷，但陳水扁已提行政訴訟，由大法官解釋中，因此文件無法閱卷，也影響當事人的防禦權。至於證人傳喚部分，辯方聲請由層級低的第一線工作人員開始，才能獲知實際核銷作業程序。

對於檢辯的爭議，法院將逐一審酌，並定下次庭期為四月三十日。檢方起訴書指出，呂秀蓮從二零零零年十二月至二零零六年五月間，由「副總統」辦公室成員、隨扈等搜集他人發票共一千零五張，詐取金額新台幣五百六十三萬餘元，因此將呂秀蓮及其幕僚和隨扈，依貪污和偽造文書等罪提起公訴。



台北地方法院二十六日傳喚多名前民進黨大員出庭，因而增派警員維持秩序。（美聯社）

## 扁呂涉弊「齊聚」法院

【本報訊】據台灣媒體二十六日報道：台北地院所處的司法新廈二十六日上午很熱鬧，民進黨執政時期的「正、副總統」陳水扁和呂秀蓮，分別現身法院。陳水扁因扁家弊案從台北看守所被提訊出庭龍潭購地案的對質，呂秀蓮則是因首長特別費案出庭，此外，前「國防部副部長」柯承恩因在「機密外交」案中涉嫌泄密，被台北地檢署檢察官傳訊到庭訊。

上午的台北地院二樓法庭，一邊審理扁家弊案，一邊則是呂秀蓮等人被控的首長特別費案，由於陳水扁是在押被告的身份，經法警從台北看守所提訊，囚車直接進入法院地下室，陳水扁在法警的護送下，帶着手銬出庭。

## 藍營指扁「六步棋」圖復出

【本報訊】據台灣媒體二十六日報道：國民黨文化傳播委員會主任委員李建榮二十六日上午表示，從陳水扁的新書內容不難看出，陳水扁正在做一個二〇一二年「總統」大選的周公大夢，為了「圓夢」，扁不斷向民進黨下指導棋，其中第一步棋就是分裂藍軍，在台北大安區立委補選中抬高新黨候選人姚立明的聲勢，擠下國民黨蔣乃辛，使民進黨周柏雅得以逆轉勝，給國民黨一個「教訓」。

### 分化藍軍 崩毀系

李建榮說，歸納陳水扁向民進黨下的指導棋，大致有六步棋，包括：第一步棋分裂藍軍；第二步棋，在年底縣市長選舉中要前「行政院長」蘇貞昌選台北縣長，民進黨主席蔡

英文選桃園縣長，前「外交部長」陳唐山選台南縣長，前「行政院長」游錫堃選花蓮縣長，奠定二〇一二「總統」大選的基礎。

第三步棋，民進黨委員會清德如能選上台南市長，扁就參加立委補選，進入「立法院」，靠立委免責權，全力攻擊馬政府與國民黨，並為自己脫罪；第四步棋，全力擊垮前「行政院長」謝長廷及新潮流系，讓謝長廷、新系大老吳乃仁等從民進黨邊緣化，自己則重新班師回朝，掌控民進黨。

第五步棋，如果暫時回不去民進黨，離開看守所後，出來籌組「台灣獨立黨」，擔任主席，取代李登輝的「台獨教父」地位；第六步棋，支持最佳拍檔呂秀蓮二〇一二年競選「總統」，呂秀蓮當選後，就可以照蔡英文的建議，特赦他

和妻子吳淑珍。

李建榮說，目前大安區正在進行立委補選，陳水扁為了拉抬周柏雅的聲勢故伎重施，開始分化藍軍，讓一九九四年台北市長選舉和二〇〇〇年「總統」選舉的歷史重演，目的就是要讓第一步棋能夠成功。李建榮呼籲，阻止陳水扁得逞的首要之務，就是集中選票投給蔣乃辛，才能讓扁夢碎土城。

不過，李建榮所列出的陳水扁「第一步棋」似乎有點牽強，剛於三月十四日進行的苗栗縣立委補選，是由於原國民黨立委李乙廷涉嫌賄選被判當選無效而進行，國民黨竟派出李乙廷的妻子陳麗英代夫出征，結果敗在同是藍軍出身、脫黨參選的竹南鎮長康世儒手下，與陳水扁的「分裂藍軍」似乎扯不上關係。如今台北大安區立委補選，也是因為國民黨立委李慶安因「雙重國籍」問題辭職而進行，新黨推出姚立明參選，與陳水扁更加不沾邊。有支持者指出，國民黨如果不思己過，只以不要「甘於成為陳水扁的一顆棋子」來向大安區的選民下「棄姚保蔣」的指導棋，恐怕難以如願，反而可能讓民進黨得享漁人之利。

## 阿扁莫高興太早

本報記者 朱穗怡



二十六日應該是陳水扁出庭以來最高興的一天，因為「奸計得逞」，其訴訟策略初見成效。龍潭購地案開始進入實質審訊階段。該案被告蔡銘杰當庭推翻在特偵組所作的供詞，對扁珍相當有利。

龍潭購地案起源於二零零三年，台泥董事長辜成允因面臨財務危機而設法出售公司屬下一塊多年賣不出的地皮，透過堂侄、中信金控副董事長辜仲諒的介紹，認識了扁妻吳淑珍的好友蔡銘杰和蔡銘哲。蔡氏兄弟表示，可以協助處理龍潭土地開發案一事，但代價是四億元（新台幣，下同）佣金。最後在「總統府」的拍板下，辜成允的地皮以高於市價的價格賣出去，而辜家也付出四億元佣金。其中扁家拿了三億元，蔡家分得七千萬元，時任竹科園區管理局長李界木收了三千萬元。檢方認定這四億元有對價關係，且陳水扁知情，扁家觸犯收賄罪。

然而，龍潭案二十六日竟有意想不到的轉折。蔡銘杰在與陳水扁對質時大翻供。首先，他聲稱在幫辜家牽線賣地時，從來都沒有跟陳水扁接觸或碰面，並說扁對佣金之事毫不知情。這無疑與扁的說詞遙相呼應。扁曾在庭上強調，龍潭案是政府拚經濟的辦法，權責單位是行政單位，與他無關，他不曉得有中介費，完全是蔡銘哲自己動手分錢的。

第二，對於佣金為何由二億變成四億，蔡銘杰曾向檢方說，是聽辜成允說的。但如今蔡銘杰在庭上又辯稱，增加佣金並非吳淑珍之意，其實是自己提出來的，隨後獲得辜成允同意。蔡銘杰還說，吳淑珍之所以會在龍潭案出現，是因為他認為吳淑珍認識的企業主很多，可以幫忙中介賣地，並答應事後給扁家二億元佣金。蔡銘杰不但翻供，還特意對吳淑珍在案件中所扮演的角色「輕描淡寫」一番。其言外之意，就是要告訴人們，扁妻不過是被動幫朋友的忙，主觀上並無收賄犯意。

第三，當扁律師反問蔡銘杰「既然都說是土地佣金，中介者收佣金並不違法，為何事後承認犯罪」時，蔡銘杰表示，因為他弟弟在案子中跟公務員接觸很多，知道他的行為可能會構成行賄罪，還擔憂姐蔡美利的身體狀況，因此才會認罪。蔡銘杰的說詞顯然把自己塑造成一個「無辜的認罪者」，當初認罪只是為了保護親人，暗暗打了特偵組一巴掌。

蔡銘杰在庭上的表現可謂是完全配合了陳水扁的訴訟策略，一來扁律師團可藉此來證明對質的必要性；二可質疑特偵組的證據站不住腳；三可證明陳水扁對賣地一事根本不知情，都是吳淑珍居中牽線。

雖然蔡銘杰的翻供有利於陳水扁，但百密一疏，他也捅穿了扁珍的謊言。扁珍之前一直聲稱辜家送的是政治獻金，並非賣地佣金。如今蔡銘杰證實了珍所收的確是佣金。既是佣金，就必有對價關係。若特偵組能順藤摸瓜查下去，證明扁對佣金之事知情，扁亦難逃法網。

## 李昌鈺談重查「319案」稱有新證物才有意義

【本報訊】據中通社二十六日報道：國民黨主席吳伯雄提議重新啟動調查「三一九槍擊案」，二十六日在台出席一研討會的國際鑑識專家李昌鈺博士認為，任何案件都可以調查，重新調查要有新的線索，或者新的物證、新的人證，這樣調查才有意義。李昌鈺認為，以現在的刑事偵查科技進步很多，或許有機會可以找出破案契機。

吳伯雄日前提議就「三一九槍擊案」，請台灣政府盡速加強人力，重新啟動調查槍擊案的真相。對此李昌鈺並不反對，他認為，任何案件都可以重新調查，讓真相越明白越好。假如重新調查，台灣需要協助，他樂意來協助。

對於「三一九槍擊案」最近傳出彈道變造疑雲，李昌鈺認為絕對不可能。根據當時的物證，吉普車擋風玻璃的彈孔是「真的彈孔」。他說：「彈道不可能假的，那一天晚上我自己操作的，彈道不可能假的，這個假的，那樣也假的，什麼都是假的，那什麼是真的呢？」

不過，五年前台灣大選投票前一天，民進黨參選人陳水扁和呂秀蓮在投票時受到槍擊，隨後在投票當天以微弱優勢贏得選舉，此事件一直被台灣社會懷疑為陳水扁自導自演。到現在為止仍有八成的台灣民眾希望知道其真相，支援台當局重啟調查。但與以往不同的是，今年包括國民黨、民進黨、呂秀蓮甚至陳水扁，也都異常高調地要重新調查該案。

## 財產來源不明罪「立院」初審通過

【本報訊】據中評社台北二十六日消息：台灣「立法院」司法及法制委員會二十六日上午初審通過「貪污治罪條例修正案」，將「財產來源不明罪」條文增列其中。儘管如此，由於法律無法溯及既往，未來即使三讀實施後，對扁案沒有任何幫助。

所謂「財產來源不明罪」，就是只要公務員涉嫌貪污並列為被告，就有義務說明財產來源。「法務部長」王清峰表示，犯罪主體必須是公務員本人，而且必須是公務員有犯貪污罪，且被列為被告，才有說明可疑財產來源的義務，並不是所有公務員均有說明義務，相關要件包括需有財產異常增加的事實。除了公務員本人之外，公務員配偶及未成年子女的帳戶都在公務員必須說明義務範圍之內。

民進黨立委高志鵬就批評，以司法目前辦案不辦藍的狀況，這條文通過，恐怕會變成「民進黨財產來源不明罪」條文。

國民黨立委吳清池也批評，從司法、法務部到檢調系統，有八成人不贊成，這絕對違反無罪推定原則。國民黨立委呂學樟也認為，這會讓檢察官無異於拿到一把尚方寶劍，未來濫權起訴，政治將永無寧日。王清峰則強調，絕對不允許檢察官選擇性辦案，而且檢察官辦案一定要有足夠證據，才能起訴。